

重庆端午假期消费市场平稳增长

主要商圈和重点监测商贸企业揽金65.4亿元 A级旅游景区接待游客523万人次

本报讯(记者 黄光红 韩毅 黄琪 王天翔)今年端午假期,重庆消费文旅市场表现如何?有哪些趋势和热点?市商务委6月5日发布消息称,节日期间重庆消费市场运行平稳有序,主要商圈和重点监测商贸企业实现零售额65.4亿元,同比增长4.3%。市文化旅游委表示,端午假期全市A级旅游景区共接待游客523万人次,距离近、时间短、高品质的文旅业态受到青睐。

部分餐饮门店重现排队现象

端午期间重庆坚持统筹疫情防控和消费促进,以“爱尚重庆,焕新消费”为主题,开展了一系列消费促进活动,激发了消费市场活力。

江北区组织星光68广场等卖场推出促销活动,6月2日至6月4日观音桥商圈日均客流量达70余万人次;渝中区举办了重庆国际咖啡节;九龙坡区华润万象城等商业体推出促销优惠并延长经营时间,带动商圈消费同比增长4.8%。

今年端午节与儿童节相近,让“亲子经济”成为端午消费新热点。欢乐谷相关负责人介绍,园区把两个节日结合起来推出了系列亲子活动,6月1日至3日游客量累计达到4.7万人次。在两江新区金科乐购中心,商家不仅策划了少儿舞蹈汇演、英语演讲等活动,还通过精准邀约亲子客群聚集起高人气。

据市商务委监测,在旅游、餐饮、住宿等消费带动下,区县节日消费市场也比较火,涪陵、永川、大足节日消费额分别同比增长5.3%、6.9%、10.9%。

此外,随着疫情防控形势向好,以火锅为代表的重庆餐饮业正逐步回暖。端午期间不少门店生意明显好于节前,有的甚至出现“久违”的排队现象。市商务委分析,端午期间重庆餐饮消费升温,一是得益于政府、企业促销活动的拉动;二是节日期间亲朋聚会增多,家庭消费成为拉动餐饮消费升温的一股重要力量。

发放300余万元文旅消费券

受放假时长、疫情防控等因素影响,端午假期市民把出游的关注点转移到“生态、健康、文化”上,追寻“在地化、个性化、场景化”体验。

据了解,节日期间我市推出系列惠民活动,面向游客发放300余万元文化旅游消费券,覆盖A级景区、星级酒店、文化演出、温泉、露营等文旅产品;分两批举办了重庆人游重庆——旅游景区惠民活动,全市有37个区县、111个景区推出不同程度门票优惠活动,极大刺激了消费。

红色旅游也表现抢眼。重庆红岩联线文化发展管理中心所辖各景区共接待游客近3万人次,其中渣滓洞景区接待游客9300多人,白公馆景区接待游客9500多人。

在文博方面,全市105家博物馆、纪念馆正常开放,推出63个临时展览、82项社教活动,接待观众共计21.75万人次。各区县还举办了各种非遗活动,如武隆区举办了2022重庆市首届大学生龙舟赛;沙坪坝区举办了“诗咏沙磁”——“我们的节日·端午”暨“文化和自然遗产日”诗歌雅集等,不仅营造了节日氛围,更传承了中华优秀传统文化。

传统文化书籍受到读者追捧

端午假期,到图书馆感受书香的市民明显增多,传统文化类书籍的借阅数量明显上升。

5日上午,记者在重庆图书馆三楼阅览室看到,这里有不少读者正专心致志地看书。他们戴着口罩,相互间保持一定距离。

家住天星桥的市民李佳鑫吸引了记者的注意,只见他手上拿着梁晓声的《人世间》,口袋里还放着《平凡的世界》《人类简史》等图书。“这段时间我抽空看了电视剧



六月五日,铜梁区奇彩梦园景区,穿行在花海中,小火车尤其受到游客欢迎。记者 齐岚森 摄/视觉重庆



6月5日,酉阳酉水河国家湿地公园,激烈的龙舟赛在云雾中进行。通讯员 邱洪斌 摄/视觉重庆



6月5日,南坪国际会展中心羽毛球馆,市民正在打羽毛球。特约摄影 钟志兵/视觉重庆

《人世间》《平凡的世界》,被里面的人物深深打动。我准备以重温原著的方式,再度感受那段波澜壮阔的历史。”

在重庆图书馆二楼举行的《这就是中国味道》绘本展,同样吸引了不少市民前来打卡。市民陈凯一边观展,一边用手机搜索绘本,“我选的这几本绘本都跟美食有关,希望孩子通过阅读这些绘本,感受中华美食文化的博大精深。”

不仅重庆图书馆,端午假期的重庆市少年儿童图书馆、江北区图书馆、大渡口图书馆等多个公共图书馆,读者数量都较往日有明显上升。

“端午假期图书流动速度明显加快,诸如《给孩子的唐诗课》《鲍鹏山给孩子讲水浒传》等传统文化书籍更是受到追捧。”重庆图书馆读者服务中心主任胥讯介绍。

健身成部分市民假期新标配

阅读增长知识,健身增强体质。端午假期,记者走访奥体中心、渝北区全民健身中心、大田湾全民健身中心等地发现,健身已成为部分市民的假期新标配。

“端午假期,来奥体羽毛球馆打球的市民明显增多。”重庆奥体中心相关负责人表示,由于晚上气温较凉爽,不少市民选择在

这个时段来打球,羽毛球馆的晚场几乎天天爆满。

除了前往场馆锻炼,飞盘等小众运动同样受到一些市民追捧。

“飞盘是一项相当讲究团队配合的运动。”4日晚,渝北区全民健身中心一块5人制足球场,市民孙超与几名飞盘爱好者一起,听教练讲授飞盘的相关技巧。

“跟足球、篮球等运动一样,玩飞盘也能锻炼身体,还能认识朋友。”孙超对记者说,这个端午假期他已成为一家飞盘俱乐部的会员,还买了几个飞盘,准备好感受一下这项运动的乐趣。

评论

让“微度假”为消费经济“添把火”

□朱芸峰

当“诗和远方”短期内难以成行时,以本地游、周边游为代表的近距离、短时间的“微度假”极大释放了市民的需求,成为市民的休闲新方式。携程数据显示,今年端午假期,消费者预订景区以本地周边为主,相应订单占比约九成。

“微度假”目的地大多距离城区不远,为游客沉浸式深度体验消费创造了

条件,这也对乡村文旅消费场景提出了更高要求,倒逼经营者不断推出精品化文旅产品,更好满足游客个性化、品质化需求。抓住“微度假”渐成市民“新宠”的机遇,培育“微度假”消费场景,逐渐完善配套设施,将为提振消费经济增添活力。

顺势而为引导文旅消费新模式,推出更多“微度假+乡村美食+生态农业+民宿体验”等多业态融合性旅游产品,必将促

进“微度假”由“微”做到“大”,从新风向变成新潮流。定向发放消费券、因地制宜打造“夜经济”、抓住时机办节办促销……打造新消费场景、开展全时段消费、推进新型绿色消费,必将助力包括“微度假”在内的新消费业态茁壮成长。

当然,面对“微度假”风向也要保持理性,守住乡味。发展乡村文旅消费产业,既不能贪大求洋、为“赚眼球”盲目上马“打卡点”;也不能看别人赚了钱而患“红眼病”,生搬硬套“东施效颦”导致恶性竞争。只有推动“微旅游”产业健康发展,充分释放消费潜力,才能让“微度假”真正为消费回暖、经济发展增添新动能。

纪念“重庆大轰炸”中遇难同胞 激励市民爱国热情 增强国防战备意识 重庆1000余台防空警报器昨上午同时鸣响



六月五日,沙坪坝区金沙天街广场,小朋友介绍便携式防空警报器。首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

据介绍,目前重庆已构建起以固定警报为主,同时配备警报信号源、车载警报、便携式警报、手摇警报等设备的警报系统,还可利用电视、电台、楼宇广播、短信、微信等载

体发放警报。全市城区警报音响覆盖率已达98%。

又讯(记者 白麟)昨天,许多市民和外地游客来到位于渝中区的十八梯大隧道

遗址纪念馆,重温重庆抗战时期的烽火岁月,悼念大轰炸中的罹难同胞。

从1938年2月到1943年8月,日军对重庆进行疯狂轰炸,出动飞机9000多架,投弹11500枚以上。面对日机轰炸,重庆展开了一场旷日持久的空袭与反空袭、轰炸与反轰炸的顽强斗争,而依据重庆地形地貌特点修建的防空洞,成为最直接、最有效的防空避难工具。

十八梯大隧道始建于抗战时期,是重庆大隧道的重要组成部分。2000年,该遗址与渝中区磁器街、石灰市隧道掩体一起被列为重庆市第一批文物保护单位。十八梯大隧道遗址纪念馆自2021年9月30日开放到今年5月底,共接待游客超30万人次。

“一走进这个隧道,就被两侧的人物剪影吸引,很难想象抗战时期的重庆人民,在这昏暗的防空洞里生活、学习、工作了那么长一段时间。”湖南游客陈宇娜说,轰炸那么频繁,但那时候的重庆人民没有气馁,因地制宜、互帮互助、共渡难关,“在这里,我看到了重庆人民的坚强与勇敢。”

全国最美志愿者

北碚区碚城义工协会志愿者胡晓瑜: 每一位受助者都在滋养我成长

本报讯(记者 张莎)“六一”国际儿童节前,北碚区龙凤桥街道燎原社区儿童服务站,碚城义工协会志愿者为孩子们带来了丰富多彩的节目,胡晓瑜尤其受到孩子们欢迎,“小鱼儿姐姐”被喊个不停。

近日,中宣部、中央文明办公布了2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单,胡晓瑜入选最美志愿者。

说起自己与志愿服务结缘,胡晓瑜清楚记得那是2015年1月,她在网上看见一封名为《龚舒,高二10班等你回来》的捐款倡议书。

“龚舒是老师们公认的好苗子,但突如其来的急性白血病让龚舒陷入困境。”看到这封倡议书,胡晓瑜立马给龚舒汇了200元,并向碚城义工协会QQ群发送了“我想了解你们”的验证信息。

“虽然和协会取得了联系,但我不知道自己能不能成为一名合格的志愿者。”在胡晓瑜的认知中,成为志愿者不但需要多才多艺,还有很多其他的要求。但在参与了两次志愿者活动后,她发现成为志愿者最重要的是有一颗无私奉献的心。当第三次来到志愿者活动现场时,她终于鼓起勇气填写了申请表,加入了碚城义工协会。

自2015年3月加入义工协会以来,胡晓瑜利用周末时间先后参加过疫情防控志愿服务、关爱五保老人志愿服务、关爱困境儿童志愿服务等志愿服务,成为极具活跃度的志愿者之一。

她记得第一次去东阳敬老院服务,志愿者们站在台上唱歌,婆婆爷爷在台下一直跟着歌声打节拍,满脸都是笑容;她记得第一次去金刀峡镇派送温暖包,收到温暖包的小妹妹在感谢信上一字一句写着“谢谢叔叔阿姨,哥哥姐姐给我带来了火炉般的温暖”;她记得第一次去献血车服务,什么都不懂,是前辈张萍一个步骤一个步骤地教她……

胡晓瑜说,与其说志愿者服务他人,不如说是自己服务的每一个人都在滋养她成长,给予她快乐。

目前,胡晓瑜正准备考取社工类职称,让自己的志愿服务更专业化,以专业能力帮助更多需要帮助的人。

最美生态环保人

2022年重庆市“最美生态环保人”发布 1个集体和9名个人获奖



2022年重庆市“最美生态环保人”发布仪式现场。记者 崔力 摄/视觉重庆

本报讯(记者 陈维灯)6月5日,2022年重庆市“最美生态环保人”获奖名单正式发布,奋战在我市生态环保领域的1个集体和9名个人获评“最美生态环保人”。

获评“最美生态环保人”集体的是市生态环境保护督察办公室;获评“最美生态环保人”个人的是市生态环境保护综合行政执法总队受理处(应急处)处长孙大武、市生态环境科学研究院大气环境工程技术创新中心主任张丹、市辐射环境监测站监测科科长赵雪、市生态环境局两江新区分局行政审批科负责人邱翼、涪陵区生态环境监测站副站长代沁芸、沙坪坝区生态环境局大气科负责人祖华彪、永川区辐射放射及危险废物服务站负责人薛尽东、梁平区生态环境局污染防治科负责人江毅、石柱土家族自治县生态环境局自然生态保护科科长查洁。

市生态环境保护督察办公室: 5687件中央生态环保督察 交办案件办结率99.8%

□本报记者 陈维灯

夏日微雨,云阳小江湿地自然保护区雨雾蒙蒙,山清水秀之间,时有白鹭掠过水面,宛如水墨画境。小江湿地自然保护区地处三峡库区腹心地带、云阳长江北岸一级支流小江(彭溪河)中下游,区域内以河流湿地、湖泊湿地、沼泽湿地和消落带湿地生态系统为主,有中华鲟、胭脂鱼、胡桃、喜树、杜仲、金荞麦等珍稀野生动植物资源。

第二轮中央生态环境保护督察曾经指出:云阳县政府批准的《云阳港区总体规划(2016-2030年)》将作业区数量从市级规划5个扩大至18个,其中6个位于小江湿地自然保护区内。

对该保护区的生态环保问题,市生态环境保护督察办公室(以下简称督察办)高效率深入推进、协同实施督察整改,最终换来保护区人与自然和谐共生的美丽画卷。

近年来,督察办充分发挥生态环保督察“中枢”“桥梁”作用,全方位、宽领域、多层次构建起6个“1+5”的督察体系(“1+5”组织领导体系、“1+5”计划安排体系、“1+5”制度保障体系、“1+5”推进实施体系、“1+5”整改落实体系、“1+5”结果运用体系),督察效能充分释放,生态环保统一监管地位不断提升,在全国率先完成督察“4个全覆盖”(区县督察全覆盖、46个市级部门督察全覆盖、30个市属国有企业督察全覆盖、督察制度机制建设全覆盖),有效推动解决一大批人民群众最关心、最直接、最现实的突出生态环境问题。

督察办还把健全完善市级生态环保督察制度作为深化生态文明体制改革的重点任务,推动制定《重庆市生态环境保护督察工作实施办法》,把生态环境保护督察制度纳入《重庆市环境保护条例》。

督察办还深入运行常态化督办机制,配套制定10余项制度范式,系统形成责任清单、任务清单、问责清单、问题清单、纪律清单“5张清单”,在全国率先推行“自查、核查、公示、归档、备案”整改销号“5步法”,率先组建支撑督察的行政管理队伍和督察技术专家库,让生态环保督察靶向更加明确、路径更加清晰、支撑更加有力,督察权威性、科学性、精准性不断提升。

聚焦两轮中央生态环保督察交办的5687件群众举报投诉案件,督察办第一时间分条分块组建督导小组现场跟踪办理情况,紧盯重难点问题组建核查小组现场检查办理质效,并采取电话问询、现场核实等多种方式全覆盖跟踪回访,确保事项有进展、事事有回音、件件有着落,总体办结率达99.8%。